

运河快评

让“吃空饷”者无处容身

□刘军

据齐鲁晚报报道,金乡县县委县政府于今年2月启动了清理“吃空饷”集中检查工作,至今已查出210人涉嫌“吃空饷”,并清退5人。此举引起了强烈的社会反响,社会各界纷纷给予高度评价。

有的人已去世,但工资或离退休金照发;有的人已被开除,但仍在原单位领取工资;有的领导子女还在上学,却已从财政领工资……近年来,吃空饷现象屡见诸媒体,甚至福建龙岩还出现了9年不上班照拿工资的中国最牛公务员。广大群众对这种“在编不在岗,只拿工资不干活”的逍遥派们深恶痛绝,却又无可奈何。

吃空饷现象的产生有着多方面的原因。有人找种种借口欺骗单位和组织,以病假、进修等各种名义长期离岗;有人凭借某种背景和关系,占得岗位,却不去上班。有单位虚报编制,骗领“空饷”补充日常开支,或为小集体甚至领导个人谋福利……公职人员的趋利性和部门的自利性,加之制度缺失、监管缺乏,造成了这种贪占公共资源现象的存在。

“吃空饷”现象不仅造成了严重的社会不公,而且,严重损害了党委政府的形象,其实质是对公共权力的滥用,是一种腐败行为,必须引起高度重视,严加治理。笔者认为,要彻底清除这颗

毒瘤,必须三管齐下。一要严格编制预算管理。人事、财政部门建立数据对接机制,将实有人员与编制数、岗位数相对应,从源头上遏制“吃空饷”的可能。二要扩大监督渠道。在开展财务、政务公开的基础上,责成各级监察机关严格履行职责,同时,让新闻媒体和广大群众进行社会舆论监督。三要实施强力问责。对骗取“空饷”的当事人要从严查处,如数追讨其不当得利。对有责任的单位及其负责人加大惩处力度,特别是对“空饷”泛滥地区的行政一把手要加强问责。唯有如此,“吃空饷”顽疾才能得到真正根除。

一家之言

散伙饭,该回归理性了

□单晓丽

随着毕业时间的日益临近,很多大学生开始了论文答辩、落实工作之外的新一轮忙碌——组织饭局,俗称吃“散伙饭”。同宿舍的,自然要撮一顿;同班的,也少不了聚一聚;老乡之间、师生之间也得要会一会。“散伙饭”名目繁多,且大有愈演愈烈之势。

毕业前夕,为了加深同学友谊,答谢老师的培育,聚在一起吃吃喝喝,聊聊过去,谈谈未来,本无可厚非。但是,临别聚会演变成了愈演愈烈的“被聚会”、“被消费”,大学毕业生不惜花费父母的血汗钱,互相攀比吃散伙饭,把临别聚会变成了推杯换盏的社会游戏,就明显走入了误区。

这类饭局过多,弊端显而易见:不少大学生的家境并不富裕,上大学本就有的赖于家人的节衣缩食。四处参加招聘会已令他们囊中羞涩,一场接一场的饭局更让他们难以承受。你来我往的请客还助长了盲目攀比的习气。若有醉酒的,借酒发泄,更是埋下了安全隐患,很容易危害到自己、他人及公共安全。

其实,大学生毕业前夕的“散伙饭”,更多地反映了他们在这一特殊时期的焦虑心态:搞不清自己的角色定位,把握不了自己的前途命运。尤其是那些考研不成功、工作没落实的学生,很容易陷入不知所措的迷茫境地,借频繁参加散伙饭局来“实习”社会生

活,释放自己,但借酒浇愁的结果只能是愁上加愁。

笔者认为,面对“散伙饭”背后的焦虑心理,学校要加强引导、调适,帮助大学毕业生们度过这段焦虑期。社会也要为之营造健康的舆论氛围。大学生们也应该正确认识这个问题:表达同学情谊的方式有很多种,不能只剩下大吃大喝一条路。大学毕业,只是人生短暂的分别,在通讯发达、交通便利的当代,分别之后照样可以保持良好的沟通。告别同学、诠释同学情谊,应当注重情感交流,不让大学岁月的最后回忆变成庸俗的“被消费”。如果大学生们心态平和,散伙饭局也会逐步回归理性。

百姓有话

要听劝,还要记劝

为期3个月的济宁城区“不文明行为万人巡防大劝阻”活动于5月17日正式启动。这一活动的开展,很有意义,也足见相关部门和领导的良苦用心。

活动的起因不言自明——一些市民长期以来养成的不文明行为习惯,在深化文明城市创建活动的新形势、新要求下,已到了非改变不可的地步。而在单纯依靠个人自觉改变可能性不大的情况下,最终选择了这种巡防劝阻的方式。这就对存有不文明行为习惯的市民提出了一个最起码的要求,即必须做到认真“听劝”。当文明巡防员前来劝阻自己的不文明行为时,应报以感恩之心、感动之情、欢迎之态,而不能置若罔闻心不在焉,更不能冷言相对。

做到了“听劝”,并当场表示改正,这只是可贵的第一步,值得肯定和赞扬。但这还不够,还必须做到“记劝”,即永远记住文明巡防员的劝告。这是因为,一种不良习惯的彻底改变,说难也难,说易也易,关键在于能不能长记劝告,能不能时时警醒,以防止内心日久淡漠而“旧病复发”。

民间有句俗语,叫作“听人劝,吃饱饭”,意思是说,善听别人劝告者,定有收益。反过来说,如果不听人劝,老是我行我素,难免遭人指责,甚至被人唾弃。何苦来着?(济宁市民 张庆余)

征稿启事

说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。